

國台辦新年首場發布會強調：堅持「九二共識」反對「台獨」 擴大兩岸人員往來 深化融合發展

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）17日上午，國務院台灣事務辦公室舉行新年首場例行新聞發布會，發言人陳斌華對2023年兩岸關係發展作出總結，並展望2024年稱，新的一年，我們將堅持「和平統一、一國兩制」方針，堅持「九二共識」、反對「台獨」，推動兩岸關係和平發展、推進祖國和平統一進程；持續促進兩岸各領域交流合作，不斷擴大兩岸人員往來，深化兩岸融合發展，促進兩岸同胞心靈契合。

回顧2023年，陳斌華說，我們制定出台並推動落實《中共中央國務院關於支持福建探索海峽兩岸融合發展新路建設兩岸融合發展示範區的意見》（以下簡稱《意見》），持續深化兩岸融合發展。我們照顧同胞關切，及時解決部分台灣食品企業註冊問題，恢復台灣農漁產品輸入大陸，幫助台胞在大陸便利使用移動支付，為台胞企共享大陸發展機遇提供助力。我們堅持「和平統一、一國兩制」方針，堅定開展反分裂、反干涉重大鬥爭，粉碎各種形式的謀「獨」挑釁和外來干涉圖謀，進一步鞏固了國際社會堅持一個中國的格局，掌握了實現祖國完全統一的戰略主動。

堅持「和平統一、一國兩制」

陳斌華指出，新的一年，我們將堅持「和平統一、一國兩制」方針，堅持「九二共識」、反對「台獨」，推動兩岸關係和平發展、推進祖國和平統一進程；持續促進兩岸各領域交流合作，不斷擴大兩岸人員往來，深化兩岸融合發展，促進兩岸同胞心靈契合。希望廣大台灣同胞秉持大義、把握大勢，堅定站在歷史正確一邊，與我們一道排除干擾，共同推動兩岸關係和平發展、融合發展。

支持福建探索深化兩岸融合發展

陳斌華還表示，2024年，中央台辦、國家發展改革委將牽頭協調，做好整體規劃，推進政策落實、評估調整和總結推廣等工作。中央和國家有關部委將在《意見》框架內，進一步提出創新舉措，全力支持福建探索深化兩岸融合發展的新機制、新路徑、新模式。福建省將繼續強化主體責

任，創新工作方法，推動各項舉措落地見效。

願為和平統一創造廣闊空間

賴清德當選台灣領導人之後，民進黨進入連續「執政」的第三個任期，對於網上出現的「武統」聲音，陳斌華表示，這反映了島內各界對民進黨可能加劇台海形勢緊張動盪的擔憂。

「我要強調的是，台灣地區的選舉改變不了兩岸關係的基本格局和發展方向，改變不了兩岸同胞走近走親、越走越親的共同願望，更阻擋不了祖國終將統一、也必然統一的大勢。」他說，「我們願意為和平統一創造廣闊空間，願意以最大誠意、盡最大努力爭取和平統一的前景。」

不斷加深台胞對祖國大陸了解

關於大陸未來在涉外事務、經貿、軍事方面可能採取的緊縮措施，陳斌華在答覆相關提問時指出，民進黨以追求「台獨」起家，頑固堅持分裂立場，拿島內老百姓的血汗錢搞「外交突破」，買取國際承認，蒙蔽台灣民眾，其實質是圖謀否定兩岸同屬一中的事實，破壞中國主權和領土完整。「我們理所當然要反對、要遏制。」

陳斌華還指出，由於受「台獨」思想毒害，也由於兩岸政治分歧問題尚未得到解決，一些台灣同胞對兩岸關係性質和國家認同問題的認識出現偏差。我們願意保持足夠的耐心和包容心，不斷加深廣大台灣同胞對祖國大陸的了解，逐步減少他們的誤解和疑慮，進而走出受「台獨」思想蒙蔽的誤區。「我們希望也相信，廣大台灣同胞能夠堅定站在歷史正確的一邊，做堂堂正正的中國人。」



一名東北大哥偶遇台灣旅行團，使勁塞吃的給台灣遊客。網上圖片



近日，一位名叫「壹壹」的台灣女孩通過視頻「喊話」哈爾濱文旅局，稱自己是來自台灣省台北市的「小當歸」，希望能找到給台灣旅客分糖果的哈爾濱哥哥姐姐們，也把台灣的糖果分給他們吃。網上圖片

台灣女孩「小當歸」讓大陸網友淚目

希望來哈爾濱給大家發糖的台灣女孩「壹壹」日前終於圓夢，將她在台灣採購的糖果發到了哈爾濱的叔叔阿姨、哥哥姐姐們的手中，同時也收到了一份新的禮物，就是297隻千紙鶴，代表著大陸297個城市歡迎她的到來。國台辦發言人陳斌華17日表示，他在網絡上看了小「壹壹」的事後，感到特別溫馨，有一種愛在傳遞的感覺。「都是咱們中國人自家的孩子，一定會被無限寵愛和熱情款待。」

視頻「喊話」要把台灣糖果分給哈爾濱人吃

近日，一位名叫「壹壹」的台灣女孩

通過視頻「喊話」哈爾濱文旅局，稱自己是來自台灣省台北市的「小當歸」，希望能找到給台灣旅客分糖果的哈爾濱哥哥姐姐們，也把台灣的糖果分給他們吃。一句「小當歸」，承載著無盡的思念和歸屬感，戳中了網友們的淚點，視頻很快衝上熱搜，竟有高達幾千萬的播放量，也引發多方熱情回應。

網友紛紛邀請其來家裏做客，並在網上呼喚：一聲「小當歸」淚目了！孩子回來吧，家裏啥都有！還有網友稱，「看到小當歸奔跑出來那一刻瞬間破防，小當歸是14億中國人的牽掛，祖國一直在努力等你回家。」而「小當歸」也成了台灣小朋友們親切的代稱。

國台辦：歡迎台胞來大陸飽覽河山

陳斌華稱，今年冬天，「冰城」哈爾濱成為旅遊熱點，圍粉無數，獨特的冰雪魅力也吸引了不少台灣同胞特別是小朋友。

陳斌華說，我想，不論是叫「小鳳梨」還是叫「小當歸」，台灣小朋友和「小砂糖橘」、「小野生菌」、「小熊貓」一樣，都是咱們中國人自家的孩子，一定會被無限寵愛和熱情款待。「我們熱忱歡迎台灣的小朋友、大朋友們，多來大陸旅遊觀光，飽覽大好河山，且看神州新貌。」

◆香港文匯報記者 朱輝 北京報道

「下架民進黨」反對「台獨」是島內主流民意

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）日前，2024年台灣地區兩項選舉結果揭曉。國台辦發言人陳斌華在17日例行發布會上回應指出，「下架民進黨」，反對「台獨」，要和平不要戰爭、要發展不要衰退、要交流不要分離，是島內主流民意。他還強調，我們將繼續堅持「和平統一、一國兩制」方針，堅持寄希望於台灣人民的方針，堅持團結廣大台灣同胞，共同推動兩岸關係和平發展、推進祖國和平統一進程。

完成國家統一的意志堅定不移

關於2024年台灣地區選舉，有輿論認為賴清德就任後將變本加厲推動「台獨」分裂，兩岸和平統一可能性已經喪失。

對此，陳斌華表示，「台獨」與台海和平水火不容，只會給台灣帶來深重禍害。我們反對「台獨」分裂圖謀的行動堅決有力，粉碎「台獨」行徑、維護國家主權的能力堅不可摧，解決台灣問題、完成國家統一的意志堅定不移。

陳斌華指出，這次台灣地區兩項選舉



2023年7月11日，第十五屆海峽論壇·第二屆海峽兩岸（福州）傳統武術展演大會舉行。圖為武術愛好者表演南少林宗鶴拳。資料圖片

結果充分表明，民進黨代表不了台灣，代表不了全體台灣同胞。「下架民進黨」，反對「台獨」，要和平不要戰爭、要發展不要衰退、要交流不要分離，是島內主流民意。

陳斌華強調，這次選舉改變不了兩岸關係的基本格局和發展方向，改變不了兩岸同胞走近走親、越走越親的共同願望，更阻擋不了祖國終將統一、也必然統一的大勢。

冀美落實不支持「台獨」的表態

就美國總統拜登在台灣地區選舉後第一時間表示不支持「台獨」，陳斌華亦作出回應稱，注意到美方有關表態。他說，無論是在巴厘島還是在舊金山，拜登總統多次表示堅持一個中國政策，不支持「台獨」，不支持「兩個中國」「一中一台」。希望美方將上述表態落到實處。

2023年兩岸人員往來和各領域交流進展

- ◆2023年兩岸往來約300萬人次，其中台灣同胞來大陸較上年增長7.4倍。
- ◆兩岸同胞交流交往的熱情高漲，數以萬計的台灣同胞踴躍參加海峽論壇、2023兩岸青年峰會、兩岸交流融合月等活動。
- ◆馬英九先生率台灣大學生來大陸交流參訪，大陸高校師生應邀回訪赴台交流，受到兩岸民眾普遍肯定。
- ◆杭州亞運會、成都大學生運動會賽場上，台灣運動健兒時刻感受到「家的主場」氛圍和溫暖。
- ◆湖南廣電芒果TV製作的兩岸音樂交流綜藝節目《聲生不息·寶島季》、央視電影頻道製作的兩岸歌手同唱《明天會更好》音樂短片，唱響兩岸同胞的心聲。
- ◆數以萬計的台灣民眾來湄洲島媽祖廟朝拜，參加黃帝、炎帝、伏羲、關帝、開漳聖王等祭祀大典活動。數以千計的台灣村里長等基層代表到大陸各地交流參訪。
- ◆《中共中央 國務院關於支持福建探索海峽兩岸融合發展新路建設兩岸融合發展示範區的意見》發布，惠台利民政策進一步落實落地。
- ◆2023年有25名台灣青年和三個以台灣青年為主體的團隊獲評省級和市級青年五四獎章和青年五四獎章集體（含提名獎）榮譽稱號。

整理：香港文匯報記者 朱輝

外交部：一個中國原則是不可交易的基本準則

香港文匯報訊 據新華社報道，有媒體援引「知情人士」消息，稱此次瑞魯政府宣布同台灣「斷交」係由該國某前總統「幕後操盤」，在台評估協商瑞魯「索要」經濟援助之際，大陸「趁虛而入」，外交部發言人毛寧17日說，世界上有些東西是金錢買不來的。一個中國原則是一條不可交易的基本準則。

在當日例行記者會上，毛寧表示，瑞魯政府承認一個中國原則，同台灣「斷交」，願同中國復交，是瑞魯政府內閣的集體決定，是瑞魯作為主權國家獨立自主作出的正確選擇。「我們注意到，瑞魯議會全票通過決議，支持、核可並確認瑞魯政府同中國復交

的決定，將致力於發展瑞中外交關係，開展兩個主權國家之間友好合作。這再次充分說明，一個中國原則是人心所向，大勢所趨。」

毛寧表示，所謂「知情人士」的言論完全是以小人之心度人。對於那些慣於開展「金元外交」的人來說，要知道世界上有些東西是金錢買不來的。一個中國原則是一條不可交易的基本準則，也是國際社會的普遍共識。

「中國是世界第二大經濟體。同中國恢復和發展外交關係，開展各領域務實合作，前景十分廣闊，必將為瑞魯帶來前所未有的發展機遇。」毛寧說。

國安部：深入開展涉台反分裂鬥爭

香港文匯報訊 據中通社報道，中國國家安全部17日發文稱，將深入開展涉台反顛覆、反間諜、反分裂鬥爭，依法防範、制止和懲治敵對勢力滲透、破壞、顛覆、分裂活動。

文章指出，面對台灣選舉後的台海局勢，中國國家安全機關將精準打擊遏制「台獨」分裂勢力，堅決反制外部勢力干涉台灣問題，不會坐視國家主權、安全、發展利益受損，不會允許任何人任何勢力侵犯和分裂中國的神聖領土。若「台獨」分裂勢力和外部干涉勢力挑釁，國家安全機關將予以打擊。

國安部在文章中介紹，民進黨當局上台後，台灣情治部門充當「台獨」分裂勢力的「馬前卒」「急先鋒」，加緊對大陸進行情報滲透。面對台灣當局及其情治部門的滲透破壞，國家安全機

關近年來先後組織實施「2018——雷霆行動」「迅雷——2020」專項行動，破獲數百起台灣間諜竊密案件，抓獲一批台灣間諜及運用人員，打掉多個台灣情治部門針對大陸布建的間諜情報網絡。

2022年8月3日，國家安全機關首次以涉嫌分裂國家罪、煽動分裂國家罪，依法追究「台獨」分子刑事責任，有力震懾「台獨」分裂和外部干涉勢力。

2024年兩項選舉前，台灣情治部門再次充當「台獨」分裂勢力打手，炒作「大陸介入台灣選舉」，打壓參與兩岸交流的政治人物乃至普通民眾，勾連外部勢力製造選舉「奧步」（閩南話「不好的招數」），淪為「台獨」勢力黨同伐異、鏟除異己、阻礙兩岸交流的工具。

國安部強調，將堅決反對「台獨」分裂行徑和外部勢力干涉，堅定維護國家主權、安全、發展利益。